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Zadania

Zadanie 1

Wykres przedstawia zaleznos¢ wychylenia od czasu dla oscylatora harmonicznego (rys. 1). Odczytaj, ile
wynosi wartos¢ amplitudy i okres drgan. Oblicz czestotliwo$¢ drgan i maksymalng wartos$¢ predkosci.
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Rys.1. Oscylator harmoniczny — wykres zaleznosci wychylenia od czasu.

Rozwiqzanie

Dane odczytane z wykresu: amplituda A =2 cm = 0,02 m, okres drgan T=0,4s.

Czestotliwos¢ drgan wynosi:
1

0,4s

= 2,5Hz

S| =

f =
Maksymalna wartos¢ predkosci:

m m
Vmax = 2nfA =2m-2,5Hz-0,02m = 0,17‘[? ~ 0,31?

Zadanie 2

Okres drgan wahadta matematycznego wynosi T = 2 s. Jaka jest dlugos¢ wahadta? Jak nalezy zmienié
dtugos¢ nici, aby okres drgan zmniejszyt sie dwukrotnie?

Rozwiqgzanie

Okres drgan wahadta matematycznego (dla matych katéw) wynosi:

l
T =21 |—
g
Zatem
gT? = 472l

,_gT _9,815%-452 )
C4m? 4-q2 ~am

Aby okres drgan zmniejszyt sie dwukrotnie, nalezy zmniejszy¢ 4-krotnie dtugos¢ nici wahadta.

Zadanie 3

Catkowita energia ciata drgajacego wynosi E = 5J. lle wynosi energia kinetyczna w chwili, gdy wychyle-
nie x = 1/5A? (A - amplituda drgan).

Rozwiqzanie
Catkowita energia drgajacego ciata
kA?
T2
jest sumg energii kinetycznej i energii potencjalnej sprezystosci.
kx?
E = Ek + T
Po wstawieniu wartosci x =1/5 A otrzymujemy:
_ kA?
E=E,+ 5.8
E
E=E,+ o5
4
Ej E =48]
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Zadanie 4

Jak zmieni sie amplituda drgan ciata poruszajacego sie ruchem harmonicznym, jesli maksymalna war-
tos¢ energii kinetycznej tego ciata czterokrotnie zmaleje?

Rozwiqzanie

Maksymalna warto$¢ energii kinetycznej jest réwna catkowitej energii mechanicznej ciata, ktéra jest pro-
porcjonalna do kwadratu amplitudy:
_ kA?
F==
Czterokrotne zmniejszenie maksymalnej energii kinetycznej odpowiada dwukrotnemu zmniejszeniu
amplitudy.




Zadanie 5

lle wynosi odlegto$¢ miedzy sasiednimi weztami fali stojgcej wytworzonej w helu przez drgajacy kamer-
ton o czestotliwosci f = 435 Hz? Predkos¢ dZzwieku w helu wynosi 1000 m/s.

Rozwiqzanie
Dtugosc fali
_1,_1000%~23m
f  435Hz ’

Odlegtos¢ miedzy sasiednimi weztami fali stojacej jest rowna potowie dtugosci fal, czyli okoto 1,15 m.

Zadanie 6

Chtopiec stojacy na peronie styszy gwizd przejezdzajacego pociggu. Czestotliwosé sygnatu wysytanego
przez poruszajacy sie pocigg wynosi 1000 Hz. Jak zmienia sie czestotliwos¢ dzwieku styszanego przez
chtopca, jesli pociag jedzie z predkoscig 72 km/h? Predkos¢ dzwieku w powietrzu wynosi 340 m/s.

Rozwiqzanie
v, = 72km/h = 20m/s
f =1000Hz

Zadanie dotyczy zjawiska Dopplera. Gdy pociag zbliza sie do chtopca, styszy on dzwiek wyzszy niz wy-
sytany przez Zzrédto dzwieku:

- _ 340 1000Hz = 1062,5H
h=5=0/ =350 Z= 2EhaoHz
Gdy pociag sie oddala, chtopiec styszy dzwiek o czestotliwosci:
% 340
= = -1000Hz = 944,4H
=530 =360 “ z

Réznica czestotliwosci wynosi:
1062,5Hz — 944,4Hz = 118,1Hz

Odp. Gdy pociag przejezdza obok chtopca ustyszy on obnizenie wysokosci dzwieku, odpowiadajace
zmniejszeniu czestotliwosci o 118,1 Hz.




